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SPAVZ(IERGANG
] D EINE MITTAGSPAUSE iN
-~ DER NATUR iST SCHON
ALD ETWAS FEINES/

2{ENST DU DEN BAUM
DORT DROBEN?




DEN HABE iCH LETZTES JAHR
GEPTLANZT. SEITDEM iST €ER
GANZ SCHON GEWACHSEN

JETZT BiN iCH ABER NEVUGIERIG.

DAS MUSST DU MR ZEIGEN/

WUSSTET iHR, DASS WIR
AUCH iM CHEMIELABOR
EINE BESONDERE ART
VON BAOMEN WACHSEN

LASSEN XONNEN?




1 LABOR:..

N

REICHT DENN HIER DER PLATZ
UBERHAUPT, UM EINEN BAUM
WACHSEN Z0 LASSEN?

KEINE ANGST, UNSER BAUM WIRD
S0 KLEIN, DASS WIR iHN NUR DURCH
€iN MIKROSKOP SEHEN KONNEN,




AUSSERDEM BRAUCHEN WIR EINEN - , )
OBJEXTTRAGER, DEN WiR ONTER DAS MIKROSKOP ~DANN KLEINE KUPTERSTUCKCHEN..
LEGEN WERDEN..

OND ALS LETZTES €INE PIPETTE, UM DiE LOSUNG
AUTZUNEHMEN,




ALS ERSTES NIMMST DU DEN
OBJEXTTRAGER UND LEGST iN
AUT DAS MIKROSKOP.

DANN LEGST DU €iN KLEINES STOCK KU@

AUT DEN OBJEXTTRAGER.

e

iCH WERDE JETZT EiN PAAR TROPTEN

SiLBERNITRATLOSUNG AUT DAS KUPTERSTOCKCHEN
GEBEN. AM BESTEN BEOBACHTEST DU DEN ABLAUT
DER REAKTION DURCH DAS MIKROSKOP.
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I DIESE ASTE NENNT MAN

TEINE STRUKTUREN
ENTSTANDEN.

DIESE HABEN SiCH UM DAS
KUPTERSTOCK iN DER

MITTE IMMER MEHR

AUSGEBREITET

DAS WAR JA ONGLAUBLICH/
SOBALD Di€ SiLBER-
NITRATLOSUNG AUF DAS
ﬂ‘ KUPFERSTOCK GETROPTT
' WORDE, SIND SOTORT
n oD

DiE FEINEN STRUKTUREN SAHEN
AUS Wie KLEINE ASTE,

DU WEISST JA BESTIMMT NOCH,

DENDRITEN. UND DAS
WACHSTUM WIRD ALS
DENDRITISCHES WACHSTUM
BEZEICHNET.

WELCHE CHEMIKALIEN WIR BENOTZT
HABEN. HAST DU EINE IDEE, WAS HiER
PASSIERT iST7?

iCH VERMUTE, DASS Die
DENDRITEN AUS SiLBER
BESTEHEN.

RICHTIG/
VERSUCH DOCH JETZT DIiE
REAKTIONSGLEICHONG
AUTZUSTELLEN/




ZU BEGINN HATTEN WiR
ELEMENTARES KUPTER UND
SiLBERIONEN AUS DER

SILBERNITRATLOSONG, £

Ny, bW
| GEHR .
DAS HEISST, Dic StLBERlONﬁN ‘

WORDEN REDVZIERT. @
‘

. Ml Tl

OND WIR WISSEN SCHON, DASS
ELEMENTARES SiLBER
ENTSTANDEN iST.

Reduktion

Wird ein Stoff reduziert, dann nimmt er
wahrend der Reaktion Elektronen auf.
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KUPTER WURDE ALSO
OXiDIERT UND €S SiND
\ KUPTERIONEN ENTSTANDEN /=

Oxidation
Wird ein Stoff oxidiert, dann gibt er
wahrend der Reaktion Elektronen ab.

JETZT MOSSEN WRR DiE
REAKTIONSGLEICHONG NOR |
NOCH AUSGLEICHEN. =

Cu—>Cu?*t + 2e~

Redoxreaktion

Bei einer Redoxreaktion werden
Elektronen von einem Stoff auf einen anderen
ubertragen. Dabei wird ein Stoff oxidiert und
ein anderer reduziert. Oxidation und
Reduktion treten immer gemeinsam auf.
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DAS LieGT AN DER
ELEKTROCHEMI'SCHEN
SPANNUNGSREHE, SILBER
iST EDLER AL KUPFER,

DAS DENDRITISCHE SiLBER HAT DEN VORTEIL, DASS
€3 EINE SEHR GROSSE OBERTLACHE BESITZT. MAN
KANN €8 BEISPIELSWEISE TOR KATALYTISCHE

VORGANGE VERWENDEN,
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Elektrochemische Spannungsreihe W\

Die  elektrochemische Spannungsreihe
ordnet Redoxpaare nach ihrem
Redoxpotential. Ein Redoxpaar besteht aus
der oxidierten Form eines Stoffes und der
reduzierten Form. Das Redoxpotential
beschreibt die Bereitschaft des Stoffes,
Elektronen aufzunehmen und somit die
reduzierte Form anzunehmen.

Oxidierte Reduzierte | Redox-

Form Form potential
Ag* +e~ = Ag +0,80V
Cu?* +2e” = Cu +0,35V

Mit Hilfe der Elektrochemischen
Spannungsreihe kann vorhergesagt werden,
ob eine Reaktion freiwillig ablauft. Da das
Redoxpotential von Silber hoher ist als das
von Kupfer, lauft die Reaktion hier freiwillig
ab.




°) 0 ‘ VORHIN iM WALD WAR iCH
SCHON VON DEM
NATORLICHEN WACHSTOM
MEINES BAUMES
BEEINDRUCKT.
DAS 'SiLBERBAUMCHEN'
AUS DEM CHEMIELABOR
KANN DA ABER AUF
JEDEN FALL MITHALTEN,

IHEYEN D]







